

NUMERUL 10 BANI
ABONAMENTELE

INCP DE LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUN
se plătesc tot-d'una înainte
In București la Casa administrației
In Județe și Străinătate prin mandate poșta:
Un an în Tarș 30 Lei; în Străinătate 50 Lei
Șase luni 15 " 26 "
Trei luni 8 " 13 "

Adevărul

Să te rezeși Romine de cuiu strein în casă!

V. Alexandri

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In BUGUREȘTI și JUDEȚE se primesc anunțuri la ADMINISTRATIE

In STRĂINĂTATE, direct numai la adresa
trafic și la toate Oficiile de Publicitate

Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 b. lună
" " III . . . 2,- lei
" " II . . . 3,- "

Un număr vechi 20 Lei!

ADMINISTRATIA
PASAG. BANCI NATIONALE (TELEFON No. 22)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACTIA
PASAG. BANCI NATIONALE (TELEFON No. 22)

REGELE, STURDZA ȘI MESAGIUL

Ce guvern! Ce partid!

Rar s'a întâmplat ca un guvern să fie mai slab și mai zăpăcit de cât guvernul pe care îl prezidează cu a-tita lipsă de inteligență D. Dimitrie Sturdza.

A trecut anul de-abia și nu numai guvernul dar și partidul liberal pare uzat, lipsit de ori și ce energie, de ori și ce prestigiu, incapabil să-l dea regelui un guvern cu garanții de stabilitate.

Primul ministru nu este sigur nici de partizanii săi, nici chiar de colegii din minister. El se crede persecutat, crede că i se rivnește locul de șef, pe care de altminterea nu îl merită,—se vede nesigur pe ziua de mîine. In neputință de a lua o hotărîre virilă, îl vedem enervat în toate actele sale, și, de teamă ca să nu pară slab, ia aere de matamor, bruschiază pe prieten și se declară pe sine însuși șef cu puteri discreționare al partidului liberal. La intruirea de la ministerul de interne, l-am văzut punînd cestiunea de cabinet și declarînd în mod solemn că împăcarea cu D. Fleva și remanierea ministerială se va face, cînd și cum va voi el. O asemenea declarațiune umilitoare pentru majoritatea parlamentară, ar fi de ajuns, în alte împrejurări, să facă să cadă ministerul. La noi însă, se știe starea de inconștiență politică a șefului și, ca atare, este lăsat să aiureze, iar fie-care face cum îl taie capul.

Este adevărat că incapacitatea D-lui Sturdza întrece cu totul așteptările noastre. N'a fost afacere pe care să n'o încurce așa ca să nu se isprăvească în dauna morală a guvernului. E de ajuns să amintim de cestiunea Ghenadie, care a crelat guvernului o pozițiune imposibilă și îl va minca probabil și capul.

Dacă însă, șeful este căzut în senilitate, celelalte căpetenii colectiviste nu sînt mai breze. In județe mai ales, cearta de la ciolan a împărțit colectivitatea în două tabere, din care una este așa de liberală, că dă concurs conservatorilor, pentru ca să dea în cap celor de la centru, cari sprijină coteria adversă.

Exemplul de la Galați este cu totul luminos. Numirea unui primar și rezolvirea abuzurilor de la comună a durat aproape șase luni și s'a sfîrșit prin o zăpăceală și mai mare în rîndurile colectivității gălățene.

Și conservatorii, firește, au avut în rîndurile lor neînțelegeri, cari le paraliză ori și ce mișcare și grație cărora regele l-a trimis la plimbare. La guvernul trecut, trebuie însă să nu se uite că era o boală, ca să zicem așa, organică. Dualismul junimisto-conservator era natural și producea aceste turburări și încercări de supremație fie dintr-o parte, fie din alta. In partidul liberal nu există așa ceva. Dizidența liberală a răposatului Dimitrie Brătianu dispăruse de mult și D. Fleva, dacă azi este dizident, nu-l tot din aceleași motive cari îl făcuseră pe Dumitru Brătianu să se despartă de fratele său. Să se mai ia în considerațiune că guvernul conservator, după opt ani de guvernămînt, a fost matur pentru cădere, pe cînd colectivitatea, după două-spre-zece luni, este complex uzată, gata să părăsească puterea în modul cel mai rușinos.

Această decrepitudine a partidului liberal, este o nenorocire nu numai pentru el, dar și pentru țară. In a-

devăr, liberalii au dovedit regelui cu prisosință că sînt incapabili să-l dea un guvern durabil. Această convingere îl va face să-și pună speranța în partidul conservator, să l aducă la putere și să-l mențină un îndelungat timp.

Odată siguri pe voința regelui, încredințați că venirea lor la putere a fost o necesitate pentru suveran, siguri de incapacitatea partidului liberal și neputința de a da guvernul cu sorți de viață, conservatorii vor începe opera lor distrugătoare a democrației și a liberalismului. In potrivă-le vor sta democrația și socializmul român, cari sînt încă tinere și fără puțință de a uza de drepturile de vot și un partid căzut în decrepitudine, partidul liberal.

Iată perspectiva ce ne așteaptă, și această perspectivă este de sigur foarte tristă.

Const. Mille.

SATIRA POLITICA

O audiență

Măiestrea sa regele Carol are obiceiul să cam ia pește... picior pe toți aceia cari vin să-l ceară audiență. Așa, prin 1875, coalițiunea de la Mazar-pașa trimise pe D. Forechidi să vorbească Domnitorului despre toate ticăloșiile epocii, dar Carol îl luă la vale și, eu cit delegatul opoziției se trudea ca să-l convingă cum că trebuie să conoedize pe conservatori, cu alții Maria Sa îl înțreținea despre viațoare, potirni și becajine.

Alaltă-eri, D. Bolintineanu, delegatul cetățenilor Capitalei, mergînd la palat să ceară protecție pentru Ghenadie, regele l-a tratat mai înțîlu cu un dejun fain, iar după aceea a început să-l vorbească cît verzi pe pereți.

Toată audiența a fost ocupată cu o conversație asupra răposatului fost Bolintineanu și asupra exploatarei pe care delegatul cetățenilor Capitalei o are la Mălini.

Astfel, D. Constantin Bolintineanu, la viitoarea intruire ce se va ține la Dacia, va comunica poporului cum că Maria Sa regele a dovedit cum că dacă nu voiește să se ocupe de actele prozaice ale guvernului, cunoste foarte bine scrierile poetice ale lui Dimitrie Bolintineanu.

Adică vorba ceea?

Tara piere de Tătari.
Carol bea cu kütari

Vax.

DEBANDADA

De la consfătuirea ținută Vineri la consiliul de miniștri, lucrurile se încurcă din ce în ce mai mult în sinul partidului liberal.

O mulțime dintre aceia cari pînă atunci credeau încă într-o schimbare în bine a situației, și-au pierdut ori-ce nădejde. Tinerii dintre cei mai devotați și mai nepretențioși, spun pe față că situația a devenit intolerabilă.

Mărturiile

Eri, măi mulți deputați liberali cari luau masă într-un restaurant, discutau cu glas tare asupra situației, și toți constatara că conducătorii partidului n'au tact.

Unul dintre ei, D. V. spunea:
— Dacă aș fi știut că partidul liberal are să ajungă în acest hal, nu m'aș fi înscris nici odă în rîndurile sale.

Un altul, liberal, din cercurile conducătoare, spunea eri într-un cerc de amici:
— D. Aurelian se înșală dacă crede că va putea să joace rolul generalului Manu în partidul liberal. Generalul Manu a putut să-l prezidențieze cabinetului pentru că a avut concursul D-lui P. P. Carp, care e un om politic cunoscut în străinătate și agreea la palat. Pe cine se rezimă D. Aurelian? Pe D. Fleva? D. Aurelian nu poate să însemneze ceva, de cît ca membru al partidului liberal.

Declarația D-lui Sturdza

Ce-a-ce a făcut mai ales o impresie rea asupra multora, a fost declarația D-lui D. Sturdza, că: dacă partidul nu-l urmează, D-sa se duce la rege și îl spune să chema pe D. L. Catargiu.

Această declarație e primită de toți ca un act de autoritarism. „Adică”, își spun cei mai mulți, „D. Sturdza ne spune: ori jucăm cum ne cîntă D-sa, ori cădem cu toții”. Aceasta dovedește, mai spun liberalii, că D. Sturdza ține seamă numai de dorințele D-sale.

Remanierea

Și nemulțumirea crește cu atît mai mult cît fie-care dintre amatorii de a fi miniștri, înțeleg că D. Dim. Sturdza va da porțofoliile numai amicilor D-sale, fără ca să ține seamă de dorințele lui X și ale lui Y.

Și toți aceștia se unesc acum pentru a lovi în D. Sturdza.

In guvern

Intrigi și neînțelegeri serioase au izbucnit și în guvern.

D. Poni este foarte nemulțumit că con-

siliul de miniștri nu-l susține proiectul de lege pentru reforma învățămîntului secundar.

D-nii Sturdza și Stătescu nu se înțeleg asupra remanierei.

Unii liberali vorbesc chiar de un conflict serios între cei doi corifei.

Măsuri energice

D. Sturdza cită în chestia Ghenadie să ia măsuri energice, și pentru această a fost aspru combătut de D. Stătescu, care e în perfect acord cu D. P. S. Aurelian, în această privință.

Președintele Camerei a spus că chestia Ghenadie nu se poate trînda de cît printr'un act de energie.

Rep

ACTUALITATI

Daniel Zorilă



D. Daniel Zorilă, noul prețed de Covurlui, e și ilustru și necunoscut.

D-sa a fost în timpul războiului, comisar în București și numai mustațile D-sale negre mă puteau să fie luptă cu poliți imperiali ai rușilor șef de școală frumos care bara Pasagiul Român.

In urmă, D. Zorilă a intrat în magistratură și curînd a ajuns procuror general pe lângă Curtea de apel din Galați.

In timpul guvernului conservator, D. Zorilă a fost pus în disponibilitate și a înbrățisat cariera de avocat și de om politic.

Ca om politic, D-sa s'a ilustrat de la primul pas. A rămas celebră fraza cu care și-a început primul discurs pronunțat în intruire publică: — D-lui, a zis D-sa, eu sînt unul dintre tinerii morți pe cîmpurile Bulgariei.

Pic.

Iar a vorbit!

E vorba, de D. Sturdza și oănd D. Sturdza dezbide gura, știut este că trebuie să spună gogo-mînii săi să facă prostul. Nu era de-ajuns găgă-șulul, fămoasa frază că nu se teme de Rusia. Azi, interviuwat de un ziarist de la Neue Brest Press, revine asupra declarațiunii sale și o amplifică, a-tacînd din nou Rusia. Tot ce spune D. Sturdza este perfect drept. Ceea ce însă putem spune noi, ceea ce poate spune oare cetățean, nu-i permis să-o facă un prim-ministru și încă acela care deține portofoliul externelor.

Oănd ești ministru de externe, trebuie să îți poți spune vrate și nevrute.

Ce ar face-miul om de stat, dacă mîine Rusia l-ar cere exploatațiunii asupra tuturor acestor cuvinte prevocitoare? S'ar spune de sigur la noi unilii și ar expune la rușine și țara oare are nefericirea să-l aibă de prim-ministru.

Și, în definitiv, procepm o provocare, oănd ea folosește la ocaz, oănd voiești să oapeți cu ori-ce preț rezolvarea vre-unei chestiuni. Patem însă, noi rezolva cestiunea orientală? Suntem noi a-oșia cari vom începe foați și deci suntem nevoiți a zgândări lucrurile și a pune foc la mina de pulbere?

Tot omul cu bun simț știe că lucrurile nu sînt ast-fel. El, atunel, ne întrebăm ce rost are mîncîrimea aceasta de limbă a primului-ministru și de ce se face el măi grozav de oăt oamenii de stat al marilor puteri?

Explicațiunea e ușor de dat. D. Sturdza a ajuns în ultimul stadiu al imbecilității senile și cînd ai ajuns aol, ție permis să te apuci de asemenea comedii.

Intrebarea însă atunel se pune: ce se face țara pe mîna acestui irresponsabil pericolos?

Sfinx.

EVOLUTIUNEA

Acum un an, D. Dimitrie Sturdza a dat fuga la Iuși, imediat după ce favoarea regală l-a urcat pe scaunul de prim-ministru. Acolo, pe lângă cunoscutele scuze făcute Austro-Ungariei, D-sa a găsit de cuvință să participe și la un banchet unde toți liberalii intruniriți au ținut să salute pe șeful guvernului și pe șeful partidului național-liberal.

Interesant este că la acel banchet, D. Ceaur-Asian a toastat pentru D. Dimitrie Sturdza în termeni foarte entuziaști, iar D. G. A. Scorțescu, directorul Evenimentului, luînd cuvîntul, vorbi în numele tineretului țesean, pentru a cînta gloria ilustrului oaspe.

D. Dimitrie Sturdza în răspunsul ce dete D-lui Scorțescu, îi mulțumi cu

căldură și-l asigură că D-sa va lucra în tot-d'una ast fel ca să cores-pundă speranțelor pe cari tinerimea le-a pus într'însul.

Aceste toate se petreceau în luna Octombrie 1895, iar în Noembrie 1896, amîndou oratorii țeseși cari au vorbit la acel banchet, au fost excluși din clubul liberal cu aproape unanimitatea voturilor.

Dacă ne-am pierde vremea ca să facem reflecțiuni asupra soartei schimbăcioase, amare reflecțiuni am face; ne mărginim numai să constatăm că tot ce se petrece astă-zi, trebuia să se întîmple, fiind-că armonia din partidul liberal n'a fost nici-o-dată întemeiată, nici pe stîna reciprocă, nici pe convingerea ideilor, ci pe dorința de a parveni și de a se folosi.

Dragos.

NOTE ZILNICE

D. Valerian Ursianu a fost cunoscut multă vreme sub numele de „peltea”. Căci D-sa devonice celebru prin neșfîrșitele și neșaratele discursuri pe cari le rostea în Cameră. Dar nașinea, ne mai avînd încredere în D-sa, peltea n'a mai avut căutare și celebritatea D-lui Valerian ră-măsece ca o poveste.

Acuma, omul-peltea a reapărut pe scenă, a roștit un discurs la intruirea intimă de la D. Sturdza și a încredințat pe șeful guvernului cum că majoritatea parlamentară e cu D-sa.

Prin urmare, tocată cînd era mai amărit, șeful cabinetului a fost îndulcit cu o linguriță de peltea.

De acuma D. Sturdza poate fi liniștit, D. Valerian-Ursianu îl susține.

Voința Națională se plînge că pe toți partizanii D-lui Fleva îi cheamă Ionescu, Ștefănescu, Niculescu, Dumitrescu, numele i se par comune și sînt importanțe.

Voința Națională nu voiește nici în rușul capului să fie logică. Cînd pe amicii D-lui Fleva îi cheamă Niculescu și Ștefănescu, numele i se par comune; iar cînd pe acei partizani îi cheamă Papurică, găsește că numele sînt demne de luat în zeflemea. Par' că toată lumea poate să aibă nume miraculoase și distinse, precum: Chirișopolu, Zaharia și Toboc!

Matador.

Congres european

Știrile ziarelor.—Conferințele din Constantinopol.—Rezultatul congresului.

Știrile ziarelor

De vre-o cîte-va luni, ziarele streine anunță din timp în timp că guvernele marilor state europene proiectează convocarea unui congres european pentru rezolvarea chestiunii orientale.

Această știre a fost mereli dezmințită de organele oficioase din Berlin și Viena, așa ca se părea că ea nu este de cît consecința fan-taziei vre-unui gazetar.

Dar iată că știrea unui apropiat congres european a apărut din nou, și de astă dată nu numai că n'a fost dezmințită, dar e confirmată chiar de oficiosul franco-rus Nord.

Intrădevar, ziarul Nord zice că încă nimic nu e decis cînd și unde va avea loc acest congres; dar confirmă știrea că guvernele europene se ocupe de această chestiune și că congresul european va avea loc.

Conferințele din Constantinopol

Știrea convocării unui congres european, este confirmată și de faptul concluderei diplomaților din Constantinopol, cari, intrîndu-se aproape zilnic, caută să stabilească bazele viitorului congres, care nu se va ocupa de cît cu chestiunea menținerii „statului-quo” în Turcia, fără a se atinge de nici una din celelalte chestiuni europene, ca Bosnia, Egiptul, Rumelia, etc. Ideia congresului pare a fi plecat din partea Franței, care vroia să sfîrșească pe calea pacifică, toate chestiunile arzătoare din sudul Europei și nordul Africii.

Convocarea unui astfel de congres european, a fost însă combătută de statele cari compun tripla alianță, de oare-ce prevedea că rezultatul unui astfel de congres ar fi fost războiul european.

Rezultatul congresului

Lordul Salisbury, intervenînd atunel, profită de vizita Tarului în Engliera, pentru a propune convocarea unui congres european, care se va mărgini a face liniște în Turcia.

Europa pare că a acceptat propunerea Englierei, și se pregătește a se intruni în congres pentru a rezolva chestiunea orientală, cel puțin în parte.

Se naște însă întrebarea dacă acest congres va avea un rezultat practic, și dacă, ori cît de înofensiv ar fi, nu va provoca un conflict european, știut fiind din istoria popoarelor că congresele în timp de pace au fost tot-d'una cauza imediată a celor mai mari războaie.

Val.

NUMAI TREI...

Se petrec în fie-care zi atîtea «fapte militare» la noi în țară, în cît un ziar e aproape insuficient ca să le înregistreze pe toate la timp și loc, cu toate «rubricile» ce zilnic deschide pentru a face față progresului lectural.

Și fiind-că s'a determinat—pare-se—o tendință care ilustrarea acestor «fapte», ele ni se impun ca un obiect de preocupățiune de care cată să ținem absolută socoteală, dacă voim să fim în curentul tuturor mișcărilor...

Și acuma, poftim trei exemple, numai trei... dar de odată.

In berăria Filip Dumitrescu din Buzău, trei țivilii funcționari la C. F. R. beău bere, și, ca ori-ce funcționari cari se respectă de la C. F. R., cei trei discută cestiuni de... servicii. La una din mesele aceleaze berării, doi militari din arma artileriei, beău bere și... tac curte unei cîntărețe.

Fie că discuția nu a plăcut unuia dintre militari, căpitanul B..., sau fiind-că berea... nu era bună, căpitanul insultă pe țivilii. Funcționarul C. F. R.—anume A-postolescu, cere socoteală căpitanului, dar căpitanul îi dă... o palmă, apoi îl dă țava și numai grație intervenției comisariului, «faptul» se aplanează...

De cît, cîntanțul Moldavia e în drumul tuturor. Aci se întîlnesc din nou țivilii și cu militari cari căpăteaze oare-cari ranforturi, reprezentate prin doi locotenenți.

Devine iar insultă în favor... la adresa țivililor, iar bătăie și de astă-dată «faptul» nu se poate aplana de cît după ce o urche a țivilului Apostolescu a căzut sub sabia ranfortului locotenent H., iar ochiul țivilului Dumitriu s'a învințit sub pumnul militar... la plural.

«Faptul» s'a petrecut luna trecută.

In compartimentul unui vagon al trenului ce mergea de la Craiova la Calafat, călătorește două Doamne în convalescență și un țivil, conductor de lucrări publice, anume I. Constantinescu.

Una din Doamne doarme, învelită cealaltă veghează, țivilul dormitează cu capul înghesuit în colțul compartimentului.

Din cauza zguduirii vagonului, ușa compartimentului se deschide și o rază de lumină ce venea din compartimentul vecin, supără pe D-na Stefanovici, care veghează.

D-na Stefanovici închide ușa.

Peste un moment ușa se deschide cu zgomot și un militar, căpitan de administrație, cîndivid înalt, cu ochii roșii eșii din orbită, cu pumnii înțestați se postează în fața țivilului, gata să-l pocnească și izbînd cu piciorul în podcăla strigă:

— Tu ai închis ușa.

Speriat din somn, țivilul deschide ochii și rămîne cu fălcile încheștate de groază.

La lumina slabă a lămpel, nenorocitu zărise și ascușitul unui briceag în mina încheștată a militarului.

Țivilul închide ochii, își numără momentele ce-i mai rămăsesse de trait, inima îi bate cu putere, urechile îi vijife, dar aude o voce:

— Nu, Doamule, eu am închis ușa.

Intervenește D-na Stefanovici,

După acest act eroic din partea D-nei Ștefanovici, militarul se retrage la locul său.

Conducătorul țivilii multănește Doamnei și lui Dumnezău și apoi întreabă prin ușa care rămăsece deschisă pe D. căpitan:

— Dar dacă aș fi închis-o eu, D-le căpitan?...
— Te cîrpiam...

Dumnezevoastră ați închis-o de vre-o două ori și...

— Marș! Nici o vorbă!...
Și izbzi podcăua cu piciorul.

Ioima țivilului începu să bată cumplit, urechile îi vijifau ca vîful pe coș, ochii i se închiseră, fiind-că de astă dată «presmetul» pusese mina pe sabie.

Noroc că... militarul nu era de cît un «presmete» și se dete jos la Calafat pentru a fi de dimineață la regiment, unde «exercita» și funcțiunea de casier, Doamnele își continuară călătoria încîntate... iar țivilul cu curaj scrisse «la gazeta cea mai răspîdită».

«Faptul» acesta s'a întîmplat de-ună-zi.

Alaltă-eri, în Capitală.
Două Doamne, mama și fca, eșiră de la ministerul de lucrări publice, unde se

duse să vadă cea d'întî pe sojul său, cea-altă pe tatăl ei, D. Gh. Ungurescu, funcționar la acel minister.

Un militar se ia după civile și le urmărește de o cam dată discret, apoi îndrăznește și în cele din urmă obraznic. În strada Sfinții Apostoli, Doamnele se opresc la casa cu No. 20 și încep să grăbească în carțe și de acolo în casă, unde, trînd ușa după dînsule, trag zăvorul pe dinăuntru.

Militarul bate la ușă cu degetul întî, cu pumnul pe urmă, cu mincerul săbiei cînd vede împotrivirea și scoală mahalaua toată.

Atunci injură reglementar, întoarce cheia care rămăsese în ușă, pe din afară, o ia, o aruncă cu furie și pleacă...

Numai trei... da' buac.

IMPRESIUNI și PALAVRE

(Din corespondența lui Chițibuș cu cetătoarele sale)

Sfîrșit de veac!

Se omor tinerii din dragoste! Mare mirare te cuprinde Chițibuș! S'ar părea că timpurile noastre nu mai sînt făcute pentru ast-fel de simțiri deznădăjduite.

Din cînd în cînd, se întîmplă câte o catastrofă care trezește societatea din mersul ei cuminte către un țel hotărît: interesul.

Se întreabă: ce să fie? Nimic, își răspunde tot ea liniștindu-se; cînd un secol se apropie de sfîrșit și cade în agonie, are ușoare convulsii numite: sfîrșit de secol.

Cîte n'a moștenit, cîte nu a văzut secolul nostru în drumul lui!

Acum, istovit și girbovit, se gătește să se culce lângă minunatul său frate.

Secolii trec, omenirea rămîne însă.

Și alte veacuri ne mai amintesc timpuri de zăpăceală morală. Din sufletul zguduit al omenirii, s'a născut stoicismul și creștinismul. Oare se va naște pentru noi?

Nous avons plus perdu Et nous attendons autant!

zice un poet.

Fin de siècle, fin de siècle! fă să nu uităm, cel puțin în secolul viitor, că avem o inimă pe lângă inteligență, și că ea are cerințele ei.

Tu ai pus, sfîrșit jalnic de veac, atîtea probleme în lucrul, în cît nu mai ai timp să le dezlegi. Pe femeie mai ales ai zăpăcit-o desăvîrșit. Scoasă la lumină de sub obrocul religiei, ai aruncat-o în viață, nepreparată. Nu mai are putere să lupte. Își omoară copilul făcut din dragoste, căci îi e toamnă de societate care o va alunga din sinul ei, și unde să-și caute reazim? Iar altele se omoară din iubire, căci nu mai crezînd într-o altă lume, ce să mai facă aici fără ei?

Aluta.

Acțiunea Europei

VIENNA, 4 Noembrie. — Se anunță din Petersburg Corespondenței Politice, că întoarcerea neașteptată a contelui de Montebello este în legătură cu prezența D-lui Nelidow în acest oraș. Sînt de dorit conferințe între acești doi diplomați și șefii politice străine a Rusiei; aceste conferințe ar fi de o acțiune comună la Constantinopol, prin care puterile au de gînd să reguleze în mod definitiv, cestiunile pendente în Turcia.

Certuri Bulgărești

SOFIA, 4 Noembrie. — Se asigură că D. Petrov și-a dat demisia și insistă asupra demisionii D-lor Petkov și Taptchilechtov. Pînă acum, secretarul particular al D-lui Stoilow a fost numit secretar general al consiliului de miniștri.

În ultima ședință a consiliului municipal, s'a iscat o dezbateră violentă cu ocazia cetirei protocolului ședinței precedente, asupra deciziei consiliului în cestiunea canalizării orașului.

Primarul, D. Naciovic, și șase consilieri și-au dat demisia lor. — Se asigură că toți volesc să o menție; în acest caz consiliul municipal n'ar mai putea să fie ședință.

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL”

180

PRIN CRIMA

PARTEA A PATRA

JUSTIȚIE SUPREMĂ

II

Prințesa de Monté-Léone

Nici-o dată o leoaică ai cărei pui ar fi fost amenințați, va sări ca Edith către fică-sa.

— Să țiete!... zise cu buzele albe și nările umflate... Se vede că tu n'ai inimă, ca să vorbești așa?... Nu l-ai iubit nici-o dată, n'ai suferit de pierderea lui?... Sărmana Zizetta!...

Inchise ochii ei frumoși de catifea, ca să nu se vadă lacrima lor indiscretă, și răspunse:

— Sîntem așa de fericiți... O să avem o viață așa de frumoasă între Cristoval, Noretta și Sabina; nu putem noi să plătim fericirea noastră aceluia care ne-o dă, prin țietare și uitarea injuriilor?

— Nici-o dată, răspunse baroneasa, și

CRONICA

Prințip economic

Mulți se întreabă: pentru ce ține cu ori-ce preț D. P. S. Aurelian să ajungă prim-ministru?

Aceștia, fără îndoială, sînt oameni nu numai lipsiți de imaginație, dar chiar și de flair în politică.

— Se cunoaște că n'au fost rușiniți, ar zice Costică Urdăreanu de la Severin.

Ea însă, care stău vecinic în contact cu marii noștri bărbați politici și cunosco prințipurile de cari sînt călăuziți ei, pot să spun, onorabili cititori, că nu de caprițul Frosel D. P. S. vrea să devie premier.

Un prințip bine hotărît și care face onoare D-lui Aurelian și e merit să proteagă industria țării noastre «eminamente agricole» îl împinge pe D-sa la aceasta.

E vorba aci de marele principiu al schimbului. Ca ațuția unei țări să prospere, ea trebuie să cumpere de la țara căreia îi vinde, și vice-versa.

Nu sînt de cît două luni de cînd D. Aurelian a felicitat pe D. Méline pentru alegerea sa ca prim-ministru al Franței. Care vrea să zică, România a dat ce-va Franței. N'am suferi oare o pagubă însemnată dacă Franța nu ne-ar da ceva în schimb? Rezon!...

Căci dacă nu ar fi așa, *Economia politică* n'ar mai fi o știință bazată pe prințipuri.

Deci, D. P. S. luptă să ajungă prim-ministru, sacrificîndu-și liniștea și neglijîndu-și afacerea, numai ca să evite României o pagubă.

O dată numit, D. Méline va trebui să întocască telegrama.

Prințipul economic al schimbului va fi salvat.

Și... brava economist. Bao.

INFORMATIUNI

Regele, Sturdza și Mesagiul

D. C. St. Bolintineanu, care a fost Duminecă la Sinaia, a căpătat convingerea, din convorbirile avute cu cei din anturajul regelui, că guvernul stă foarte rău.

Intr'adevăr una din cauze, după cît am putut afla noi, ar fi că regele cere D-lui Sturdza să rezolve chestia Ghenadie înainte de a se deschide Corpurile Legiuitoare.

Ni se afirmă că regele ar fi spus D-lui Sturdza cum că situația sa ar fi foarte grea, dacă nu ar putea să vorbească nimic în Mesagiu despre afacerea mitropolitului primat.

Regele e convins că există o agitație în țară, în această afacere, și că toată lumea așteaptă cu mare nerăbdare cuvîntul său.

— Nu se poate trece cu vederea detronarea capului bisericii, și de sigur dacă nu ați spus nimic, a zis regele D-lui Sturdza, lumea ar spune că guvernul și cu mine încă nu sîntem înțeleși asupra acestei cestiuni.

D. Dim. Sturdza, a propus regelui, ca în chestia mitropolitului să figureze în Mesagiu numai fraza următoare:

«Una din primele lucrări pe cari va trebui să le îndeplinești împreună cu Sf. Sinod al bisericii noastre, este alegerea unui înalt prelat pentru scaunul vacant de mitropolit primat al țării».

Regele nu se mulțumește cu această frază și D. Dim. Sturdza trebuie pînă la 10 Noembrie să găsească alt-ceva.

Primul ministru se va consulta zilele acestea cu membrii mai importanți ai partidului și amici intimi ai D-sale.

Rep.

dacă fiul meu ar intra, aș ucide pe toți călții aceștia cu mîna mea.

Genevieva suspină.

— Sînteți stăpîni...

— Mama a suferit prea mult; zise Monté-Leone încet, și Sabina și tu Zizetto... și eu cît am suferit în cușca aceea de nebulă timp de patru luni!... Toate acestea trebuiesc plătite.

Imaculata s'a însărcinat cu doctorul Lafont și fiind-că justiția omenescă nu poate nimic, este o justiție divină, mizerabilul a căzut în toate cursule ce i-a întins.

Acuma cu pasunile lor nu va fi de cît o chestiune de timp, mai ales dacă mama vrea să mă asculte.

— Spune, zise baroneasa; tot ce vei ordona tu, va fi executat de mine întocmai.

— N'ai iscalit nici un act prin care să renunți la ceea ce ți se cuvenea din așa zisa mea succesiune?...

— De sigur că nici unul!...

— Ei bine! mi se pare că nu mai vrei banii aceștia blestemați?...

— Ah! Doamne... înțelegi.

— De alt-fel, nu sînt ai noștri banii, precum nu sînt nici ai aceluia care ne-a furat.

— Ce vrei să zici?

Cu multă sinceritate, așa precum făcuse cu Sabina, Cristoval povesti baronesei tot ce se atîngea de trista istorie a Christinei Fergusson.

Și ea, care-și aducea foarte exact aminte de tot ce se petrecea la patul morții lui François, înțelegea bine acuma rolul lui Louis și al acestui doctor Lafont, care de

Partenie, care se află de cîte-va zile la Galați, se va întoarce în cursul acestei săptămîni în Capitală.

Se spune că la consfătuirea intimă ce se va ține între deputații ocultești, va lua parte și acest călugăr.

Prețul viurilor din podgoriile noastre, care în timpul din urmă scăzuse cu desăvîrșire, a început din nou să se urce.

Care importante din străinătate, au trimis reprezentanți pentru a cumpăra cantități mari de vin.

Vadra de vin, care s'a vîndut pînă și cu 50 bani, astăzi se vinde cu 1 leu 80.

Față cu hotărîrea guvernului de a modifica legea maximului prin scăderea taxelor asupra alimentelor de prima necesitate, și sporirea taxelor asupra mărfurilor de lux, D. Cantacuzino a însărcinat o comisiune compusă din oameni speciali, ca să precizeze valoarea diferitelor mărfuri, cari vor trebui supuse la taxa legii maximului.

Ministerul de interne a aprobat votul consiliului comunal din R-Vilcea cu privire la facerea unui împrumut de 400,000 lei pentru aducerea apei în oraș, construirea unei hale și facerea de pavage.

Dacă consiliul general de Tutova va fi dizolvat, liberalii din Birlad, cari sînt nemulțumiți de prefectul Nicorescu, se vor strînge cu toți în jurul avocatului Ion Teodor, pentru a vota în contra listei administrației.

Consiliile județene din Iași, Constanța, Dolj, Fălciu, Neamț, Bacău și Vaslui și-au prelungit sesiunea încă cu două săptămîni.

Audiența la rege

In cercurile liberale se dă o deosebită importanță faptului că regele a convorbit cu D. C. St. Bolintineanu, reprezentantul grupului flexivi, care îi ceruse o audiență în chestia Ghenadie, chiar în sala de mîncare după dejun.

Ei spun că regele a vroit să arate prin aceasta că nu dă convorbire cu D. Bolintineanu caracterul unei audiențe oficiale.

De obicei, regele chiar dacă invită la dejun pe persoana care a cerut audiență, imediat ce se termină dejunul, o poartă într-o sală specială pentru audiențe și acolo vorbesc împreună.

Ele mai spun că prin această atitudine regele a vroit să arate miniștrilor cari erau la dejun, că se bucură de toată încrederea sa.

Eri seară, miniștrii cari s'au întors de la Sinaia erau de o veselie zgomotoasă.

Nol credem însă, că aprecierile lor asupra atitudinii regelui sînt prea optimiste, și că dacă agitația în afacerea Ghenadie ar continua, regele tot îl va trimite să se plimbe, măcar că a dat audiență D-lui Bolintineanu în sala de mîncare.

D.

Ziarele englezești află că flota rusească din Odesa și cele-altă porturi de pe marea Neagră, au primit ordinul a fi gata de plecare pentru a se întorni în cursul lunii Decembrie la Sevastopol.

Incrucișătorul rus Panyak Mercury va transporta trupele teritoriale.

Duminecă a fost a 27-a aniversare a căsătoriei regelui Carol cu regina Elisabetha.

Consiliile comunale rurale Bulgarul din județul Telemorman și Albăștii din județul Fălciu, au fost dizolvate.

La primăria Capitalei s'a ținut ieri licitație pentru așezarea la uzina municipală de la Grozăvești, a doi motori, spre a se ridica forța motrice a acelei uzine.

Au oferat mai multe case mari din străinătate.

La 20 Noembrie, fostul mitropolit Gheorghian va solicita o audiență la rege, pentru a-i vorbi în chestia Ghenadie.

Se spune că fostul mitropolit va cere re-

gelul revocarea sentinței Sinodului, fără însă a se mai readuce Ghenadie în scaun.

Parchetul din Paris luînd în discuție cererea lui Arton ca să se redeschidă procesul Panamalei, a hotărît a nu da urmare acestei cereri pentru reînscutarea senzaționalului proces, dar va trimite pe Arton înaintea justiției pentru faptul mîturii deputatului Sans-Leroy, care fusese acum doi ani achitat.

Arton a făcut recurs la Casație în contra sentinței Curții de jurați din Versailles, prin care a fost condamnat la reclusiune pe timp de opt ani.

Eri, la 4 ore, s'au întrunit la Universitate, comisiunile pentru revizuirea regulamentelor Universităților din București și Iași.

Mîine, 6 Noembrie, vine înaintea Curții de Casație, secția II, recursul D-nei Steiner.

Plata pensiunilor civile pe luna Noembrie, se va face cu începere de la 12 ale acestei luni.

D-nii C. Stefan, I. Slănescu, comisar și lingă prefectura poliției Capitalei, au fost destituiți din postul lor, iar în locul lor au fost numiți D-nii P. Mecolescu și Grigore C. Economu.

D. C. Stoicescu a fost însărcinat de guvern ca să intervină în legă D. C. T. Grigorescu, bătrînul liberal de la Ploiești, hotărîndu-l a veni la consfătuirea guvernamentală ce va avea loc peste cîte-va zile la București.

La această consfătuire a mai fost invitat și D. N. Pop, deputat la Craiova, și alți cîțiva deputați cari de și nu simpatizează în totul cu guvernul, totuși nu s'au despărțit încă de dînsul.

Guvernul hotărîse să dizolve și consiliul județean de Covurlui, pentru ca conservatori să nu se serve de el ca de o armă, la viitoare alegeri comunale.

D. Luca Ionescu a sfătuit însă pe D. Stoilojan, ca să lase lucrurile așa cum sînt de oare ce dizolvîndu-se consiliul, spiritele s'ar înăspri și mai mult.

Acum consiliul și-a terminat toate lucrările și sesiunea a fost declarată închisă.

Guvernul a dat ordine severe tuturor autorităților din țară, pentru a împiedeca prin toate mijloacele pe agenții conservatori ca să adune iscălituri pe petiția în chestia Ghenadie, petiție care va fi înmînată la 18 Noembrie regelui.

Majoritatea consilierilor județene din țară cari au fost convocate în sesiune ordinară la 15 Octombrie, și-au terminat lucrările.

Guvernul, față cu agitația și nemulțumirile ce sînt în țară, a renunțat la dizolvarea lor.

Pe ziua de 1 Ianuarie se vor face înmînate în armată.

Pe lângă înaintarea a trei coloneli la gradul de general, vor mai fi înaintați și ofițeri cari au fost găsiți buni la inspecțiile pe cari generali inspectori și comandanții corpurilor le-au făcut în cursul lunii Octombrie tuturor garnizoanelor din țară.

Ascară a avut loc la D. Sturdza un mic conciliabul la care au luat parte cîțiva miniștri și membri ocultești.

S'a discutat asupra întrunirii publice pe care guvernul o va ține Duminecă în Capitală.

La această întrunire vor lua parte și delegații din provincie.

Prefecții au primit ordine de a trimite delegații mai de seamă, iar nu ca acei pe cari i-au trimis la ultima întrunire guvernamentală.

Alegerile consilierilor județene din Brăila și Tecuci au fost fixate ast-fel:

Pentru Brăila la 8, 10, și 12 Decembrie, iar pentru Tecuci la 14, 16 și 18 Decembrie.

La 1 și 6 Decembrie, se va face alegerea delegaților colegiului III județean de Brăila și Tecuci.

D. C. D. Gheorghiu a fost numit polișal la Hirșova, județul Constanța.

Eri după amiază s'a început concursul de medici secundari pentru posturile vacante la spitalele Eforiei civile din București.

Comisiunea examinatoare se compune din

D-nii doctori Theodori, Z. Potrescu, Kalenderu, Petrii Paul, Racoviceanu-Pitești și G. Nanu.

Președinte al comisiunii e D. Dr. Petrii. Galați.

DIN IAȘI

— Corespondența telegrafică —

4 Noembrie, 7 ore seara.

Azi, m'am prezentat la Iosef, mitropolitul Moldovei și Sucevei, și l'am interviuevat în chestia Ghenadie.

La întrebarea mea dacă primește sau nu să fie ales mitropolit-primat și să se mute la București, m'a răspuns:

— Eu nu primesc nimic. Sînt hotărît să rămîn la Iași.

— Dar în chestia fostului mitropolit Ghenadie ce credeți? Se va revizui sentința Sinodului?

— Sentința e definitivă, a răspuns furios mitropolitul Iosef și s'a grăbit să adauge: Ghenadie e un bandit conservator, un șneapan.

Mitropolitul Moldovei este infuriat în contra lui Ghenadie și l'atacă cu cea din urmă violență.

La întrunirea pe care o va ține partidul conservator în Iași vor vorbi D-nii G. Panu, Tache Ionescu, Al. Bădărău și N. Filipescu Iclea.

Premiile de azi

Cu un singur CUPON

din „Adevărul”, de astăzi, cititorul poate obține toate fasciculele din Biblioteca de popularizare enumerate în pagina 4 a a ziarului, cu prețul redus de 20 bani numai fie-care fascicolă.

Obiectele de valoare (servicii de masă argintate) fiind cu desăvîrșire epuizate se suspendă acest fel de premii pînă la sosirea unui nou transport.

Cu un coupon, cititorul „Adevărului” nu poate obține de cît un singur premiu, afară de cazuri specifice, cum de pildă excepția stabilită pentru Biblioteca de popularizare.

Costul redus al premiilor se adresează Sălei de Depesă „Adevărului” prin mandat postal sau în mărci postale prin scrisoare, indicîndu-se precis premiul ales.

Cititorii din provincie sînt rugați a adăoga la prețul redus al premiului ales și costul portului pentru o greutate de cel puțin 500 grame cît cîntărește o carte în termen mijlociu, adică 25 — 30 bani; alt-fel sînt expuși a plăti porto îndoit la primirea cărților nesuficient fruncate.

Nu se dă curs de cît cererilor de premii însoțite de cupoane—unul de fie-care premiu—și de costul redus al acestuia plus plus porto.

S'au epuizat următoarele premii: Emmanuel Liasi. Suprematie intelectuală de la France (Réponse aux allégations germaniques). Adrien Desprez. La femme esclave, courtesane et reine.

Les Causes célèbres de la Russie. Les Causes célèbres d'Allemagne. Charles Buel: Contes moqueurs.

și cele arătate în numărul de ieri ca fiind epuizate.

De peste Munți

Procesul Mehadienilor s'a sfîrșit. Dintre cei 15 acuzați, trei au fost condamnați la cîte 2 ani închisoare—șase la cîte un an,—unul la șase luni—unul la trei luni—iar patru au fost achitați.

— Ai gîcit. M'am gîndit mult: personal, mi-e scîrbă să întreprind ceva în contra lor. Vreau să pierd numai prin pasiunile lor; răzbunarea mea va fi mai bună și mai sigură.

Genevieva suspină.

— Inima ei alcase nu cunoștea minia.

Christoval continuă.

— Ai să te duci chiar azi la notarul tău din Higères și vei face danie pentru Françoise Berthier, nepoata ta și fiica unei femei pe care ai iubit-o mult, tot ce ai lăsat în casa tatălui său.

— Nu înțeleg, zise cu naivitate Edith.

Asta ți-e răzbunarea?

— Da.

— Esplică-te.

— Françoise care e vițiu personalizat, e maritată civil de vro opt zile cu Eu gene de Graves.

— Dar e bătrîn pentru dînsa.

— Da. De cît D-ra, Berthier e într-o stare ce nu-i îngăduie să și aleagă un bărbat.

E aproape să devie mamă. Și fiind-că acela care e tatăl copilului nu poate să i dea numele său, a primit pe cel dîntî care nu s'a uitat la cele petrecute, și aceasta din cauza așa ziselor milioane ale lui Louis.

— Și toamă de Graves?...

— Da de Graves.

— Și știe tot?

— Absolut. De cît, e ros de ambițiune.

Cu vîrsta i-a venit și necesitatea de a se rîndui și a fi bogat.

Inteligența nu-i lipsește. Și-a zis că devenind ginerele lui Louis, va impune a-

cestuia voința sa și va deveni singurul stăpîn în parcul Monceau.

Atuncia milioanele date femeii lui, vor pricinui, cred, catastrofe, în mijlocul acestor ființe lacome, mai vicioase, mai ticăloase unele de cît altele.

Milioanele acestea reprezintă azi toată averea lui Louis Berthier; restul a fost mîncat de dînsul în mod dobitocesc și stupid.

De Graves le va voi.

Sylvia nu le va abandona.

Ce nu vor fi în stare să facă și unii și alții ca să le păstreze sau să le capete?...

Intr'asta constă răzbunarea mea.

— Dumnezeu e drept, răspunse Edith... Mă duc numai de cît la notar.

— Iar mine, dacă vei fi în stare, vom pleca să găsim pe Sabina și pe Noretta.

Apărătorul, D. Coriolan Brediceanu, într'un magistrat discurs de apărare, a cerut achitarea tuturor acuzațiilor. În contra sentinței s'a făcut apel. Acuzații cari se sînt în arest preventiv, au fost puși în libertate.

Va se zice: Mehădicianii împușcați, și tot Mehădicianii osîndiți; iar adevărații vinovați fac pe martorii și pe călăreții milenari!

Spania și Cuba

WASHINGTON, 3 Moembrie. — Ministrul de război declară neîntemeiate știrile de senzație cari zic că sînt probabile complicațiunile cu Spania în privința sfacerilor din Cuba. Acelaș lucru este și știrile cari anunță dizlocări prin tre trupele din Sud.

DINAMITA

MADRID, 3 Noembrie. — Grandarmieria a descoperit la San-Felipe, lângă Barcelona, 400 kilograme de dinamit, 100 cartușe, 200 kilograme de țărță de tun și 3000 capsule.

ECOURI

Din țară — D-nii membri ai Societății studenților universitari „Unirea” sînt rugați a lua parte la gîdinta ordinară de la 8 Noembrie, ora 8 seara, fiind la ordinea zilei, votări de membri, 2) conferința D-lui Camil Demetrescu, „Chestiunea ovrulescă sau pericolul interior”, 3) Comunicări.

Un individ necunoscut, pe cînd trecea erii pe strada Dorobanților, a căzut jos, murind subit.

Din ordinul D-lui procuror Ostargiu, cadavral a fost transportat la Morgă.

Politia a prins pe un individ anume Ion Grigorescu, din strada Laptelei, care a furat mai multă marfă de la comerțiantul P. Athanasiu, din șoseaua Basarab.

O servitoare anume Maria Tadoran, de la D. Ionescu, ofșterul stărei civile, a furat 1400 lei de la stăpînul său și s'a făcut nevăzută.

Politia de siguranță, după mai multe cercetări, a descoperit pe servitoare în satul Herman, în apropiere de Brașov. Cu ajutorul poliției din Brașov, s'a putut găsi la servitoare 700 lei și mai multe obiecte cumpărate din banii furați.

Îndată ce se vor termina formalitățile obicinuite, servitoarea va fi adusă în București.

Un individ anume Mihail Coandă, a încetat subit din viață, ori, pe cînd se afla în casa unui prieten al săii N. Mihel, din strada Berzel.

Un pungaș, Gh. Herea, a fost prins astă-noapte cu vr'o 10 cureași și 10 țigete, pe cari le furase de la mai mulți proprietari din strada Furiilor.

În străinătate

În Belgia s'a deschis un nou Monaco. Această nouă speluncă se află în orașelul Erquelinnes, la frontiera Franței. Aci se adună toți jucătorii din lume și sînt prădați în modul cel mai oribil.

Administrația acestui nou Monaco a organizat chiar trenuri speciale de la Paris la Erquelinnes, transportînd în două ore persoanele doritoare de a juca.

Pentru a preveni ori-ce călcare a poliției, administrațiunea tavernei de joc a aranjat ast-fel camerele, în cît la cel mai mic semnal mesele, ruletele și cărțile de joc să dispară în pivnițe.

EDITIA III

DIN IASI

De la corespondentul nostru

Interview cu mitropolitul Moldovei

4. Noembrie, 1896.

Vă comunic pe larg interviewul ce am avut cu mitropolitul Moldovei și despre care v'am dat astă-seară un scurt rezumat telegrafic.

Afirmățiunea unor zăre din Capitală, cum că mitropolitul Moldovei ar fi acceptat a fi ales mitropolit-primat, apoi zvonul că guvernul ar fi hotărît strămătarea primatului la Iași, m'au hotărât a solicita o intervedere cu mitropolitul.

Am fost primit cu o bună-voință deosebită. Am mers drept la chestie.

I. P. S. sînteți dispus de a da pentru Adevărul cite-va lamuriri?

— Vorbește, fiule, și vci vede dacă pot să-ți răspund, fmi zise bătrînul mitropolit.

— Este adevărat că sîți acceptat a fi ales primat cu scaunul în București?

— Înceați și te rog s'o demînți. — Zădarnice sînt încercările tuturor. — De mi s'ar întinde un covor roșu pînă la București, tot nu mă duc acolo. — Aci am copilărit. Aci într'o Lună, a anulul 1837, marele Veniamin Costache a pus temelie mitropoliei și eu am dus la bua sfîrșit și mitropolia și seminarul. — Da, D-zeu, fmi a-fată locul unde trebuie să rămîn și el respă-tește după fapte. — Acelaș D-zeu care a făcut ca azi numele lui Veniamin Costache să stea ca frontispiciu la clădirea lui Sturdza, care în anul 1842 l-a silit pe Veniamin să fugă la mănăstirea Sialina, acelaș D-zeu fmi zice să rămîn aici și aici voi rămîne, fie siguri toți, dar toți.

Strămătarea primăției

Dar despre strămătarea primăției la Iași ce credeți, prea sfințe?

mic, ei, conservatorii de azi, în apărare pe Ghenadie și sint consecvenți, pentru că Ghenadie le-a dat bani spre a fi suți pe scaunul mitropolit. În astă privință, conservatorii se aseamănă cu un vladică grec, foarte iubitor de aur, și căruia i se aduce un catir să-l facă popă. Vladica se opune, omul întoarce catirul și el avea de coșad aninat pungi cu bani și vîzînd vladica, l-a făcut popă pe catir, precum conservatorii tot prin zîmții lui Ghenadie, l-au făcut pe acesta mitropolit. Auzi D-ta, oameni cari, la început, îl atacă într'un mod furios și apoi îi laș apărarea prin șgitașii, niste șpanani și ei!

Mitropolitul viitor

Atunci cine credeți D-voastră că va fi ales mitropolit-primat, din moment ce nu primii.

Nu știu nimic, nu vreau să știu nimic. Și ca glumă și ca serios, spun că față de starea bisericeii de azi, guvernul ar face bine să aleagă Primat:

Pe Popa Tache din Tabaci Care joacă în papuci În grădina „la șapte nucii”

Radicali și înfrînirea conservatorilor

Am dat în corespondența mea din rîndul trecut o informațiune cum că radicalii nu vor lua parte la înfrînirea conservatoare: Revin azi spre a completa gîirea. În ultima înfrînire radicală s'a hotărît, că său D. Panu și D. Bădrău să ia cuvîntul în înfrînirea de la 10 Noembrie. Insa ei nu vor rosti nici un cuvînt în chestia Ghenadie; ei vor vorbi despre politica interioară a guvernului liberal. De asemenea nu vor spune nimic despre politica lui exterioară.

Ceva mai mult. Radicalii au admis în principiu a nu isăși petiția Ghenadie, și scotese această atitudine a lor ca o consecvență a pozițiunii luate de D. Panu în Z'ua față de mitropolitul Ghenadie. Cum să se agite radicali, ei cari chiar în ziua judecării și executării sentinței aprobau destituirea lui Ghenadie? De asemenea nici un jurnalist nu va lua cuvîntul în înfrînirea de Duminică.

Conservatorii vor desemna în astă seară pe oratorii, și din București vor veni D-nii Tache Ionescu și N. Filipescu.

Diverse

Comisiunea de recepție a lucrărilor de la noul teatru își termină azi său mîine lucrările. Toate au fost găsite executate în perfecte condițiuni.

Azi s'a afutura de la Cernăuți comisiunea însărcinată cu observarea lucrărilor de aducerea apei acolo.

Comisiunea a găsit sistemul bun și probabil că va fi aplicat și la noi.

Lucrările de la Băile Populare, continuînd cu multă activitate, se crede că cel mult la 1 Mai viitor, Băi va fi inaugurată.

Azi se judecă un important proces la tribunalul local între foștii episcopi de la Sf. Spiridon și inspectorul financiar Luca Ionescu, din cauza că acest din urmă, le-a dat personal o amendă de 4.000 lei pentru că nu făcuse contractul în condițiile legalei.

Erri, Duminecă, a avut loc producția elevilor și elevelor conservatorului.

În special Symfonia de Beethoven, executată pentru prima ori în Iași, a avut un succes enorm, pentru care felicităm pe D. Caudella.

Se anunță apariția unei importante lucrări literare, datorită penel unei distinsă Dumigore din Iași, cunoscută în deajuns în lumea literară. — Opera va avea ca titlu Lupte și va fi înscălită cu pseudonimul Michell.

Simbătă 9 Noembrie, are loc un frumos bal în sala Sidoli, dat de către funcționarii comerciali. — Serata promite mult.

Bismark în Reichstag

BERLIN, 4 Noembrie. — Reichstag. Afluență mare. Conte Herbert de Bismark, este prezinte.

Alianța ruso-germană

Răspunzînd la interpelarea asupra tratatului particular dintre Rusia și Germania, cancelarul imperiului declară că, în timpul negocierilor, s'a stipulat secretul cel mai desăvîrșit.

Guvernul singur nu poate să decidă dacă a venit momentul cînd acest angajament nu mai este în vigoare. Prințul de Hohenlohe, reprimă convinge-ea că de la 1890 nu s'a produs nici o modificare defavorabilă în relațiunile ruso-germane.

Cancelarul respinge ca neîntemeiate aserțiunile că Anglita sau alte puteri ar fi exercitat vr'o influență în privința ultimelor destainuri asupra pozițiunii Germaniei, față de tripla alianță și de celelalte puteri.

Prințul de Hohenlohe declară că relațiunile Germaniei cu aliașii săi, sint ca și mai înainte călăuzite de o încredere mutuală desăvîrșită. Relațiunile Germaniei cu Rusia n'au încetat nici-o-dată de a fi bune și amicale. (Aplauze unanime).

Baronul Marschall

Baronul Marschall respinge în modul cel mai energetic, id-ia că politica germană s'ar fi înțelea cu vre-un stat oare-care fuatr'un scop incompatibil cu tratatele existente.

Rusia și Germania

Arhivele vor dovedi într-o zi că chiar după 1890, relațiunile cu Rusia s'au fost din cele mai bune și că acum fie-care este convins că Rusia nu va sprijini nici-o-dată o ruptură a păceii fără să fi fost provocată.

Politicii Germaniei

Relațiunile franco-rusii datează de 21 de ani. Politica germană consistă în menținerea fidelă și nestrămătată a relațiunilor amicale cu Austro-Ungaria și Italia, în raporturi de bună amicie cu Rusia, în relațiuni bune cu celelalte puteri și în protejgirea păceii multumită autorității sale. Sprijinută pe această politică pe armata și unitatea ea, Germania poate să pri-vească viitorul cu liniște și sine rece.

Mai mulți oratori inzistă asupra dreptului Germaniei de a încheia tratate speciale, alții declară tratatul ruso-german incompatibil cu tripla alianță.

Contele Herbert de Bismark declară că un sentiment de tact îl împiedecă de a vorbi. Declarațiunile prințului de Hohenlohe au luat dis-cuției baza sa esențială.

Revista cărților

La Roumanie economique et commerciale. Etude par Gustave Bley. Un volum în 8. 4 lei. Prosperitatea Romîniei și crearea altor debușuri pentru industria străină, fac pe mulți autori să se ocupe de țara noastră. De astă dată, un atașat la ministerul de comerț din Franca, D. G. Bley, s'a încercat să dea străinătății o idee despre bogăția solului nostru, despre puterea agriculturii și cu date statistice să dovedească progresete cari te-au făcut.

D. Bley nu a neglijat partea industrială. Arită începuturile industriei noastre și inzistă asupra acelor cari s'ar putea naște. Un capitol special tratează despre saline, altul despre pescărie.

După ce se ocupă de partea materială, autorul face o schițare a vișei intelectuale și politice. Lucrarea D-lui Bley este valoroasă și merită să fie consultată de toți aceia pe cari mersul înainte îl țire și interesează.

În depozit în Sala de Depeși.

Buletin atmosferic

4 Noembrie, 1896. Eri, timp închis și friguros în toate părți. În Moldova, frigul mult mai mare. Puțînă zăpadă a fost în Muntenia. Cerul brumos în multe localități. Ceai grosă la Bacău.

Asti-zi, timp închis, friguros și puțin vînt.

Ultime Informațiuni

Afacerea portului Constanța

Declarațiunea unui deputat. — Fără licitație. — Consfătuiri.

S'a vorbit de multe ori asupra unor lucruri ce s'ar fi comis la portul din Constanța și cari cam dau de bănuț.

Până azi însă, nu s'a dovedit de cît un singur fapt: acela că D. C. Nacu este avocatul lui Hallier, antreprenorul lucrărilor secțiunii întia a portului Constanța și că în această calitate importantul membru al partidului liberal, primește o sumă însemnată de bani.

Declarațiunea unui deputat

Acum cît-va timp, un deputat liberal, care este în strîne legături cu unii dintre miniștri, înfînind pe unul dintre redactorii negri, i a spus:

— Cum se poate, D-le, ca presa să nu știe nimic din colosalele pollogorii ce se petrec în afacerea portului Constanța. Sunt, D-le, lucruri cari te înspăimîntă și sunt amestecați oameni sus puși. Aștept să mi ce dea niște acte și voi ridica această chestiune chiar în Camera.

Veți vedea atunc ce este această gravă afacere a portului Constanța.

Deputatul liberal n'a voit însă să spuțe redactorului nostru în ce consistă ghesetul de la Portul Constanța, căruia îi dedea ast-fel de proporțiuni și de atunci de cite ori l-a înfînțit și l-a mai întreat asupra chestiunii, răspunde:

— Tot n'am actele în mînă și prin urmare nu pot preciza nimic.

Fără licitație

De vre-o cîte-va zile a început să circule din noi zvonul, că afacerile cu portul Constanța se agravează continuu.

Din ceruile liberale, am aflat următoarele: Se știe că lucrările portului Constanța sint împărțite în patru secțiuni.

Prima secțiune a fost adjudecată asupra lui Hallier, în urma unei licitațiuni.

Deși s'a vorbit multe asupra acestei adjudecări, totuș trecem peste ea și o admitem ca bine făcută.

Dar se asigură că de curînd s'a comis ceva foarte grav și anume:

D. ministru al lucrărilor publice, C. Stoicescu, ar fi acordat lui Hallier și lucrările din a doua secțiune, tot în condițiunile în cari s'au dat lucrările din prima secțiune, și aceasta fără licitație.

Lucrul, dacă este așa, are o gravitate extra-ordinară, căci lucrările din secțiunea a doua, după cum asigură persoana competentă, sint mult mai ușor de executat, și de sigur, statul le-ar fi putut da prin licitație cu un preț mult mai avantajos ca acela cu care s'au adjudecat lucrările din secțiunea întia.

Consfătuiri

Asupra acestei chestiuni se spune că a fost o mare discuțiune în consiliul de miniștri. Chiar și în consfătuirea de aseară de la D. Sturdza, ni se spune că s'a vorbit mult asupra acestui fapt.

Ziarele guvernului au cuvîntul.

Eri, D. Crăsnaru, prefect de R-Vîlcea, a avut o lungă convorbire la ministerul de interne cu D. Stojoan.

Se crede pozitiv că D. Crăsnaru își va da demisia zilele acestea, rămînînd a fi numit într'o altă funcțiune.

D. Stojoan l-a rugat să-și dea demisia, ca să împace o dată pe D. Simulescu. E vorba că D. Crăsnaru să fie numit prefect la Ilfov.

Procesul afacerii Ștu s'a dezbătut aseară pînă tîrziu, înaintea secțiunii a II a Curții de Casație.

Înalta Curte se va pronunța astă-zi.

Comisiunea compusă din D. Tirulescu, inginer la ministerul lucrărilor publice, Ștefanescu, arhitect pe lângă ministerul de interne și D. Dianu, directorul general.

Vezi urmare la „Informațiuni” în pag. IV-a

PADUREANU Restaurantul ANDREI DUMITRESCU, str. Regală colț cu str. Academiei 584-10

Hunyadi János Apă minerală naturală Cea mai bună din apele purgative A se cere eticheta purtând numele „Andreas Saxlehner”

DOCTOR RADOVICI De la Facultatea de Medicină din Paris — di consultați de medicini interni de la 3-5 CALEA VICTORIEI, 111 582-20

De arendat Pe un perid de cinci ani începînd de la 1 Martie 1897, lotul No. 1 din moșia Chitila — Moșoșoi în fîndere de 1815 pogoane din cari: Arabile 1142 pogoane și 208 pogoane defrișabile, iar restul de 466 pogoane pădure numai cu dreptul de de pășune pînă la tăiere; cu un han mare pe moșie Vad-vechi.

Calitate de pămînt superior, pămînt nou. Doritorii să se adreseze la proprietar, Doctorul Panaitescu, Strada Luminei No. 10. București spre a lua informații. 583-8

AVIS — Duminică 3 Noembrie s'a deschis „Berăria Imperială” (SUB HOTEL IMPERIAL) Calea Victoriei

Bere de Luther Diferite mînouri reci Orchestra compusă din 15 persoane va dilecta pe onor. public cu un repertoriu foarte ales.

Intrarea liberă Cu deosebită stimă M. A. Bôer 577-8

AVIS Avem distinsă onoare a vă comunica, că cu începere de Joi 7 (19 Noembrie a. c. vom deschide în Capitală, Calea Victoriei, 30 vis-à-vis de Prefectura Poliției) sub firma

Koraus & Socaciu „LA APHRODITA”, un magazin de plămînt, lingerie pentru Dame și Băieți, broderii, dantele, batiste, ciorapi, pros șape servietari de masă și de ceaș, etc.

Specialitate de Trusouri gata și de comandă Reînțoriți din voiașii ce am făcut, pentru cumpărări, la cele mai reputeate fabrici din străinătate, a-provisionîndu-ne cu mărfurile cele mai bune; ba-zăși în același timp și pe cunoștiunile în această branșă do-îndite după unii mulți ani în magazinul D-lui G. Poloni, suntem puși la pînăta pozițiune a spera că onor. public va bine-voi a ne onora cu vizitele D-lor, asigurîndu-i de o servicii prompt și real — Pentru înlesnirea onor. noastre cliențele am înșifinat prețuri fixe, cu un profit minimum posibil; această ne permite mijloacele de cari dispunem.

Cu deosebită stimă 579-12 KORAUS & SOCACIU

Restaurantul, lăptăria și berăria BOBINCA — PASAGIUL VILACROS — Are onoare a aduce la cunoștiința onor. public din Capitală și din provincie că a aranjat cu totul din nou restaurantul berăria și lăptăria diu pasagiul Villacros.

Zilnic se găsește mîncăruri din cele mai atese calde și reci precum și băuturi streine și indigene cu prețuri moderate.

Se primesc abonamente cu luna a la „carte și 20% rabat după listă. 444-30

Doctor SCHNEYER Post medic intern la clinica prof. Nuhnberg din Viena specialist pentru boale interne STRADA KARAGEORGEVICI, No. 5 Etajin I-ii Consult. 2-4. Pentru săraci gratis 450-25

Fericirea de a avea DINTII extrași, absolut FARA DURERE prin metoda STEIN, medic și chirurg specialist în boale de gât, gură și dinți. STR. COLTEL, No. 14. DE LA 8-9 și de la 3-5. 537-30

Mobile și Tapiterie — CU BANI GATA — sau IN RATE Mai efîn ca ori unde F. GREENBERG 43, Calea Moșilor, 43 520-10

Se caută pentru școala Israelită Romîni din Focșani un profesor de limba romînă, care să înțimească condițiunile cer te de lege. Se preferă acela care are cunoștiință de limba germană. Ofertele și condițiunile să se trimează pe adresa D-lui D. Strelisker Focșani. 564 5

MODE CASA A. OUDRY trecînd în posesiunea D-nei EUFROSINA IONESCU Fîind cunoscută de mîi mult timp în această casă are onoare d'a informa Onor. sa cliențele, că a primît un nou asortiment de pămînt elegant și por-tative, cu prețurile cele mai convenabile ast pentru D-ne cit și pentru D-soare.

Persoanele cari din eroare n'au primit circulișri speciale, sunt rugate a considera prezentul avis ca atare și să bine-voiască d'a o onor cu prezența lor. Cu stimă Eufrosina Ionescu Str. Modei No. 18 575-6

CUNOSCUTUL MAGASIN SPECIAL DE INCALTIMINTE PENTRU DAME SI COPII LUSTGARTEN LANGA PASAGIUL ROMAN

Aduce la cunoștiința onor. public și onor. sale cliențele că în ultimul său voiaș în străinătate a găsit o excelentă producțiune de INCALTIMINTE PÎNĂ PENTRU BĂRBAȚI ȘI BĂRȚI

Și, cum știa că asemenea incalțăminte specială lipsește în Capitală, care să scutească pe ori-cine de greutățile comenziilor, a încheiat convențiunea necesară spre a-i procura exclusiv această marfă pe care a și primit-o și a pus-o în vânzare cu prețul marcat pe talpă la eșirea ei din fabrică.

Tot de odată, re-omandă un mare asortiment de incalțăminte pentru dame și copii.

Rogă dar pe onorabila sa cliențelă și pe onor. public a-l vizita și a-i accorda aceeași încredere, care a fost onorat pînă acum.

F. NOVAK PROPRIETARUL MAGASINULUI DE PIANURI ȘI MÂNUSI Are onoare de a aduce la cunoștiința clienților săi și onor. public, că deja și-și a mutat în calea Victoriei 72, în fața pasagiului Romîn, magazinul său de Pianuri și mînusi care se afla în Calea Victoriei 59 (Hotel Imperial). 519-10

Madame Paul Martin 136 Calea Victoriei, 136 Înștiințeză gîngișă sa cliențelă că a luat din nou modele pentru sezoanele de toamnă și de iarnă păstrînd tot de odată și florile naturale, artificiale, coroanele, etc. 517-10

O publicație interesantă Toată lumea, la noi, cunoaște acum „Biblioteca pentru toți”, întreprinderea folositoare și amuzantă care a avut atît succes în cît într'un an și jumăt. a tipărit 100 de cărți, care de care mai frumoasă și mai importantă. Zilele acestea a apărut și

Calendrarul ilustrat „Al Bibliotecii pentru toți” Căru este cea mai elegantă și buna publică cație de acest fel. Într-adevăr acces Cal en dar are 208 pagini de text, cu materia care mai aleasă, are 23 de ilustrații perfect executate în streinătate și cu toate acestea ru costă de cît

50 Bani exemplarul Materia acestui calendar se compune pe lângă zăvele, poezii, cugetări, snoave, anecdote, scrisse de autori ca: Andersen, Andre Theuriel, Shelley, Jules, Simon, Carmen Sylva, etc., din o parte calendaristică, importantă: sărbătorii mobile naționale, calendar judecătoresc, al școalelor, cronologie, capii statelor, tarife telegrafice, de bagaje, tarife de călători etc. etc. și are și ilustrații următoare:

M. S. Regina Elisabeta, A. S. Principele Carol II, Independența Romîniei, I. Michelet, Al Odobescu, Ioan, Cseango, A. S. R. Prințesa Maria și Prințesa Elisabeta, Maica Domnului, Barbu S. Delavranca, D. S. Olănescu, G. Ionescu Gion, Traian Demetrescu, C. I. Săncescu, Petro Dulfu, Popovici Banățeanu, Radu Rosetti, D. Rosetti Max. Nadona din Foligno, Dumitru Stănescu, Carol Müller, Tennysoe, Ion V. Sococ și Venus de la Milo.

On exemplar numai 50 bani. 585-2

Sala Falcowsky Joi 7 Noembrie CONCERT Direcția PICOLA din Viena ORELE 8 LA 12 NOAPTE Consumația: prețurile obșnuite INTRAREA LIBERA 587-3

Lpitropia Parohiei Sf. Nicolae-Șelari Înștiințare La 9 Decembrie viitor a. c. se va ține licitație în onor. Primăriei pentru închiriere a două prăvălii din strada Lipscani, No. 50 și 54 de la 23 Aprilie 1897 înainte pe termen de trei ani cu condițiunile respective cari se pot vedea la preotul paroh.

Doritorii se vor prezenta în zisa localitate la orele 3 p. m. avînd cu D-lor garanția de 10%. Epitropia 586-3

Teatrul „Grand Ettablissement Hugo” de închiriat de la 26 Octombrie 1897. A se adresa la D. avocat Cost. Mille, 4 str. Karageorgevici, în toate zilele între orele 5-7 seara. 426-35

al penitenciarelor, a refuzat de a face recepția lucrărilor penitențiarului de la Craiova, de oare-ce ele nu erau bine executate.

Astă-seară, D. Dianu va pleca la Galați, pentru a face recepția nouilor lucrări executate la penitențiarul de acolo.

Toți călătorii cari se aflu pe bordul vaporului englez „Osvin”, înmormint în Marea Neagră aproape de Sulina, au fost scăpați. Cu ajutorul remorcherelor trimise, vaporul a fost scos și adus în portul Sulina.

D. Dr. veterinar Pălat a confiscat cri în Hala Ghica o mare cantitate de carne de porc, plină de trihină.

La 10 Noembrie curent, se va ține concurs la Universitatea din București pentru ocuparea catedrei de economie politică și finanțe de la Universitatea din Iași.

D. Alex. V. Beldiman, directorul „Adevărului”, s'a mutat din strada Română, No. 42, în strada Teilor, No. 140.

Eri, s'a judecat înaintea Curții de Apel din Iași, secția 2-a, apelul făcut de D-na Seki Kirichen, contra hotărârii tribunalului Botoșani, prin care i se respinge cererea de eliberare a cauzii de 24.000 lei depusă pentru soțul său A. B. Kirichen, care fusese arestat pentru escrocherii și care fiind extrădat Germaniei, a evadat pe drum.

Curtea însă, având în vedere că D-na Kirichen nu are procură din partea soțului ei pentru a primi această garanție, a sîminat procesul pentru că D-na Kirichen să aducă procură.

Bisericele romine

Telegraful român din Sibiu, care s'a pronunțat de la început în chestia lui Ghenadie atacînd hotărîrea Sinodului, revine cu ocazia întrunirii ținută de partidul conservator la Dacia asupra acestei chestiuni, și se plînge că locotenentul mitropolitan n'a trimis enciclica pe care a dat-o în afacerea Ghenadie și mitropolitului Ungariei și Transilvaniei.

Ziarul din Sibiu nu știe de sigur că acea enciclică n'a fost trimisă nicăieri, de oare-ce guvernul a confiscat-o, convins fiind că ea nu va face de cît să convingă pe toată lumea că nu s'a făcut cercetări serioase în afacerea Ghenadie.

Prin urmare, nu a fost o lipsă de tact, cum spune gazeta din Sibiu, faptul că nu s'a trimis enciclica și mitropolitului român.

Articolul din Telegraful Român conține însă următoarea declarație:

„Supărarea a fost oga de mare, în cît locotenentul mitropolitan n'a comunicat mitropolitului Bisericii ortodoxe romine din Ungaria și Transilvania, enciclica în afacerea cu scoaterea din scaun a mitropolitului Ghenadie.

Această fină a actualului locotenent mitropolitan, noi, în cel mai bun caz, o putem numi: „lipsă de tact”.

De fapt, între Mitropolia rominilor din Ungaria și Transilvania și între Biserica din România, legăturile spirituale sînt tot cele vechi.

Și locotenentul mitropolitan se pare a fi uitat, că din a ei necuviința, biserica noastră, avînd a faceți oficiale cu cea din România, se va adresa mitropolitului Ghenadie, care pentru noi și azi e în scaunul său de primat al României.”

Declarația ar fi foarte gravă, dacă ea ar exprima părerea mitropolitului. De aceea, ar fi bine ca Telegraful Român să lămurească acest punct.

Rep.

Următoarele numiri și transferări, s'au făcut zilele acestea în magistratură:

D-nii Lazăr Bădescu, licențiat al facultății juridice din București, actual judecător-sindic la tribunalul Muscel, în aceeași calitate la tribunalul Prahova; C. Rădescu, licențiat al facultății juridice din București, actual judecător-sindic la tribunalul Muscel, în locul D-lui Lazăr Bădescu, permutat; Grigore G. Lahovari, licențiat al facultății juridice din București, actual substitut la tribunalul Constanța, în locul D-lui Grigore G. Lahovari, permutat; Constantin Oprescu, licențiat al facultății juridice din București, actual ajutor la judecătoria ocolului Topolog, județul Argeș, în aceeași calitate la judecătoria ocolului Constanța, în locul vacant.

Prin mai multe comune din județul Teleorman bintute epidemia febra tifoidă.

Școalele au fost închise. Cu deosebire în comuna Cernevia epidemia a luat proporții îngrijitoare.

Epidemia bintute de asemenea o multime de localități din județul Mehedinți.

În comunele Orzești și Cloșani, aproape toată populația e bolnavă.

Autoritățile n'au luat pînă acum nici o măsură pentru combaterea boalei.

D. G. A. Polidor și Paul Repeșanu, au fost numiți secretari-comptabili, primii la creditul agricol din județul Buzău, iar cel-alt la județul Olt.

D. Giani, inspector administrativ, care a fost trimis la Severin pentru a vizita localul hotelului Orient, pe care primăria vrea să-l cumpere pe prețul de 130.000 lei, s'a pronunțat contra cumpărării acestui imobil.

Se zice că în urma acestei pronunțări, D. Uzescu, primarul orașului, care a stăruit atît de mult pentru cumpărarea imobilului, își va da demisia.

Intre liberali se agită ideea de a se începe o serie de întruniri, în cari ed se discute chestia lui Ghenadie. D. Dim. Sturdza chiar este de aceeașă părere, dar cei mai mulți dintre bărbații mai însemnați din partid, solicitanți să ia cuvîntul, au răspuns:

— Da, voi vorbi, dar să știți că eu nu voi atinge chestia mitropolitului.

Am spus acum ote-va zile că D. Sturdza voiește să înființeze vre-o 30 de locuri de agregofi la Universități, pentru a putea să mulțumească pe unii dintre tinerii mai de valoare din partid.

D. Poni, cărui a s'a refuzat toate sporirile pe cari le-a cerut pentru bugetul anului viitor, a protestat că se fac pentru sinecure—ca posturile de agregofi—și se refuză banii pentru lucruri absolute necesare.

D. Poni e foarte neodjit din această cauză.

D-na a spus unii întîm al D-sale:

— În condițiile ce mi se fac, nu pot să fiu ministru. Cum o să-mi aplic ideile mele în materie de instrucție, dacă mi se refuză ori-ce sumă pe care o cer.

Duminecă dimineață a fost găsit mort în chișocul de ziare din gara Craiova vizitatorul Mihaleche Mardale, care apărîsese mîngalul și se culcase.

Peste noapte el s'a asfixiat. Un alt vizitator, Petre Popescu, care dormea în același chișoc, desțepîndu-se, a avut puterea să deschidă ușa și să vie pe peron unde, în stare de neconștință, a fost găsit a doua-zi de dimineață.

Guvernul va susține candidatura D-lui C. Dumitrescu-Iași la scaunul de senator de la Dolj, rîmas vacant prin moartea senatorului C. Moscu.

Printre lucrătorii tipografi din Iași domnește o vie agitație.

Iată despre ce e vorba.

D. Codrescu, proprietarul stabilimentului grafic „Miron Costin”, refuză a angaja lucrătorii tipografi din Iași și se mulțumește cu lucrările din tipografia D-sale, să le execute cu un număr de alt-mintrelea însemnat de fete.

Eri însă, d. Codrescu, simțind absolut trebuința de un număr de lucrători, s'a dus la București, pentru a-i angaja.

Față cu aceasta, lucrătorii tipografi din Iași au adresat președintelui societății „Gutenberg” din Capitală, următoarea telegramă:

D-lui președinte al societății „Gutenberg” București.

Rugăm a nu putea condiționa Codrescu din Iași, lucrătorii tipografi din București.

Dați veste.

La din contra vor rămîne pe străzile Iașului.

„Societatea Albina”

Noutăți medicale

Au apărut și se află în Sala de Depeși a Adevărului:

J. Déjérine : Anatomie des Centres nerveux, avec 401 figures dans le texte, dont 45 en couleurs; lei 32.

Dr. A. Chipault : Chirurgie opératoire du système nerveux, 2 volume avec figures noires et en couleurs; lei 44.

Chaque volume séparément; lei 22.

Albert Robin : Traité de Thérapeutique appliquée, 8 volumes; lei 48.

Chaque volume séparément; lei 6.

Paul Blocq : Etudes sur les maladies nerveuses; lei 8.

Dr. A. Mattieu : Le Régime alimentaire dans le traitement des Dyspepsies; lei 8.

Dr. Guirard : La Biennorvagie chez l'homme, Traitements anciens et nouveaux; lei 8.

J. Comby : Traité des Maladies de l'enfance; lei 12.

J. Comby : Formulaires Thérapeutiques et prophylaxie des maladies des enfants; lei 10.

Dr. A. Mercier : Les coupes du système nerveux central; lei 4.

Dr. Vaucaire : Formulaires modernes; lei 4.

Boquillon Limousin : Formulaires des médicaments nouveaux, 1896; lei 3.

Dr. M. L-grain : Dégénérescence sociale et alcoolisme; lei 3.

TEATRALE

După Châmpignol, se va reprezinta la Teatrul Național Onoarea de Sudermann, tradusă de D. P. Gusty, regisoral teatrului. Apoi Hamlet, tradus de repausatul artist Gr. Manolescu.

R-petițiile asupra melodramei Doctorul Satan continuă cu multă ardoare. Această pîză tradusă de D. I. Malls, membru în comitetul teatrului, se va reprezenta cel mult la 15 Noembrie.

D. Al. Brăiloiu, secretarul Teatrului Național, a tradus piesa Les deux Gosses care a făcut mare zgomet la Paris.

Direcția cam sta pe gînduri dacă trebuie să monteze piesa lui V. Sardou M-me Sans-Gêne, pe care a tradus-o D. Gusty, regisoral Teatrului Național, de oare-ce va costa cam multe puale.

Aseară a avut loc la teatrul de varietăți Hugo prima reprezentație a noiei trupe de bicicliști și duetisti francezi.

Reprezentăția a reușit pe deplin, căci velocipedistii umoristiți, Leopoldi-Box și Drolly, au executat atît de bine mișcările bicicletei, în cît au fost de repeziți ori chemați de aplaudurile entuziaste ale publicului.

Maș cu seamă urcarea biciclistului Drolly cu bicicleta în aer și apoi întorcerea sa ca o baltă a provocat o veselie generală și a fost foarte mult aplaudată.

De alt-mintre și Leopoldi-Box este un biciclist de prima forță, care posedă aceeași agilitate și exactitate în mișcări, ca și renumitul Kaufmann.

Nu mai puțin au fost aplaudați și cei-alti artiști, între cari D-soara Naya, care are o voce foarte plăcută și se face foarte observată prin excentricitatea costumelor sale.

Duetiștii Duffaut au fost de asemenea aplaudați pentru frumoasele cuplete franceze pe cari le citau cu mult gust.

Intr-un cuvînt, noul program al teatrului Hugo este bine compus și promite a atrage tot publicul bucureștean.

ULTIME TELEGRAMS

VIENA, 4 Noembrie. — Camera deputaților adoptă o propunere a D-lui Paltai, de a denunța îndată convenția comercială cu Ungaria. Ministrul de comerț declară că convenținea va fi denunțată înainte de finele anului 1896. Ministrul-președinte răspunde cu energie atacurilor citor-va oratori în contra guvernului unguresc, și constată legalitatea mișcărilor un-guri în negocierile în privința compromisului.

Ultima oră

Consfătuirea guvernului

Astă-seară la ora 9 se ține o consfătuire la consiliul de miniștri.

La această consfătuire sînt invitați toți deputații și senatorii aflați în Capitală.

Se va decide asupra întrunirii pe care guvernul o ține în Capitală la 10 Noembre, asupra chestiei mitropolitului, cum și asupra remanierii ministeriale.

Mîine vom publica o dare de seamă asupra acestei consfătuiri.

Corespondența premiilor

D-lui P. Pănescu, Ploiești.—Premiile se expediază imediat ce s'a primit costul, plus porto.

D-nilor N. R. Ionescu și I. C. Binescu, depozitari de ziare Ciompiu și T-Magurele.—Nu se pot expedia clienților D-vo. premiile pe credit. Eștințatatea lor reclamă imediată achitare a costului plus porto.

5 Noembrie, 1896.

D. T. Blănuș, Adjud; D-na Constanța N. Bălănescu, Craiova; A. Meleca, gara Barcea; D-soara Mărculescu, Loco; D. M. Petrescu, Tirgoviste; D-na Olympia Teodorescu, Brăil; D. I. Tessaro, farmacist, T-Frumos; D. Aron Zingher, farmacist, Botoșani; D. Ioan Pinzariu, C. Lung; D. Chiriac Caracș, Galați; D-nele Maria M. Nestor, Loco; Luiza Ricci, Loco; D. I. Neguș, Loco; D. Emanuel Călescu, Loco; D. I. Slănescu, Loco; D-soara Paulina S. Georgescu, Loco.

Aratăți ce volum doriți; costul redus so află indicat în dreptul fie-cărui volum, adăogați porto; D-lui George Reno, Tecuci.

Eștințatatea extra-ordinaară a premiilor nu permit cheltuieli mari de port.

Trimiteți costul plus porto prin mandat sau în plic cu mărul poștala.

SPECTACOL

CIRCOL C. F. SIDOLI. — Astă-zi Marți, 5 Noembrie, 1896, mare reprezentație de gală.

Debutul neîntrecuților aerobaști de elită, frații Carpini.

PREMIILE „ADEVERULUI”

„ADEVERUL” CUPON 5 NOEMBRIE, 1896. Acest cupon, tăiat din gazeta și trimis Săte de depeși a Adevărului, dă drept la prima din premiile din lista de mai jos și este valabil pînă la 9 Noembrie inclusiv.

Cărți franceze. In loc de Lei Se dă ca premii cu. Max Boucard, La vie de Paris. Aperçu historique... 3.50 0.80. Nicolas Nottovitch, L'Empereur Alexandre III et son entourage... 3.50 0.90.

In loc de Lei Se dă ca premii cu. Georges Lorin, L'Amé folle... 3.50 0.80. Paul Peret, L'Amour et la guerre... 3.50 1.0. Lord Malmesbury, Memoires d'un ancien ministre... 3.50 0.90.

In loc de Lei Se dă ca premii cu. M. Jacquinet, Petit contes d'un Philosophe... 3.50 0.90. Lucien Pemjean, Centans après 1789... 3.50 1.10. Pierre Richard, Le procès de la ligue des Patriotes... 3.50 1.0.

Cărți rominești. Din biblioteca de popularizare editura Samitca: V. Korolenko: Nuvele siberiene... numai cu bani 20. Law N. Tolstoi: Nuvele și povestiri populare... 20. Jan Neruda: Schițe și tablouri Jacobsen: Șase nuvele... 20.

Edgar Poe: Nuvele extraordinare... 20. Schmid: Stil în artă... 20. Dostoievski: Un roman în nouă scrisori... 20. Cu un singur cupon din „Adevărul” se poate obține toate fascioarele mai sus notate, pe preț redus de 20 bani fie-oare.

Pentru provincie se încoară porto. BOALELE GĂTULUI VOCI ȘI GUNEI. PASTILELE DETHAN. Recomandate de școala Bisericii ortodoxe romine, acțiunile vocii, pleristimie gurei, tracheit, cauzate de tufan, tusele potestive a mercurului, și specialmente, D-lor MAGISTRATI, PREDICATORI, PROFESORI, ȘI CANTAREȚI, spre a sceltia emilianos vocii. Adh. DETHAN, farmacist, Rue Sardin, 33, PARIS și principale farmacii din România și străinătate. A se cere per etichete semnate Adh. DETHAN. PREȚU franco 2 fr. 50.

LINGERIE DE CORP NOUA ȚESATURA HYGIENICĂ FRANZEZA a D-rului RASUREL. LĂNĂRIE de VATĂ de TŪRBĂ NEMICȘORABILĂ (irretrecissables) DURERILOR REUMATISMALE Recunoscute de toți medicii ca Singurul Antiseptic și Absorbant. Gămăși, Flanele, Pantaloni, Ci-orapi, Plastroane, etc., pentru Bărbați Dame, și Copii. SINGURUL DEPOU IN BUCUREȘTI AU PETIT PARISIEN BUCUREȘTI, CALEA VICTORIEI, No. 92 VICTOR KRAUS, FURNISORUL CURȚEI REGALE. Depozite în provincie: Craiova, S. Lazar, Beneventi; Jassy: Frații Polinger; Galați: Melidon și Manole Luca; Focșani: Lazărescu & Axente; Ploiești: Iacob Sabatai. Reprezentant general pentru România și Bulgaria D. M. Leoneanu, București. Brăila. Catalogele ilustrate se trimit gratis și franco la cerere.

CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS. No. 2, în uul Palat Dacia-România, str. Lipscan în fața palatului Băncii Naționale. Cumpără și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de moareși. Cursul pe ziua de 30 Octombrie 1896. Comp. Vînd. 4% Rentă Amortizabilă... 87-87.75. 5% Amortizabilă... 99-100. 6% Obligat. de Stat (Ov. R.)... 103-103.75. 6% Municipale din 1893... 95-95.60.

TEIRICH & Cie. Diplomă de onoare la Expositia Cooperatorilor din București. BUCUREȘTI, STRADA BERZEL, No. 9. INSTALAȚIUNI DE TELEGRAF, APA, GAZ. TELEFONE PARATONE FILTRE Chamberland-Pasteur. GLOSETE DE TOATE SISTEMELE. DEPOSIT DE Tuburi de plumb, fer, fonta și basalt ș oate articolele atîngătoare. Salon de Expositiune EXPORT.

Cel mai mare și cel mai bogat. Deposit cu diferite Lămpi pentru Gaz Aerian, precum Policandre, Brațe, Lyro, etc. de crystal, bronz și metal în diferite mărimi pentru saloane, antreuri, birouri, sufragerii, etc. din cele mai renumite fabrici din Franța, Germania și Engiltera și cu prețuri moderate. L. KEPPICH. Coif cu str. Lipscan, 2 Str. Șelari 2, coif cu str. Lipsoani. Representant general al renumitei fabrici de lumină incandescentă system perfecționat care aduce economie de 60% la consumațiunea gazului. CU PREȚ REDUS. 432-24.

BOLELE STOMAHULUI DIGESTIUNI GRELE. PRAFURI ȘI PASTILE PATERSON cu Bismuth și Magnesia. Aceste Praful și aceste Pastile antiacide și digestive vindecă boalele stomahului, lipsa de apetit, digestiunile grele, acrimel, vaoaturile, dări afara, colice, și ele regularizează funcțiunile stomahului și a intestinelor. Adh. DETHAN, farmacist, 23, Rue Baudin, PARIS și în pr. farmacii din Franța și străinătate. A se cere per etichete semnate J. FAYARD Praful 3 și 5 fr. — Pastile 2 fr. 50 franco.